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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche konstituierende Sitzung  

der Gemeindevertretung Schalkholz 
am Freitag, 14. Juni 2013, in der  Gaststätte Schützenhof 

 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 21:50 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Erwin Grap 
Herr Manfred Lindemann 
Frau Christina Will 
Frau Stefanie Kleis 
Herr Hans-Rudolf Schröder 
Herr Hans Tiedemann 
Herr Peter Westphalen 
Herr Gottfried Steen 
Herr Wilfried Rohde 
 
Als Gäste anwesend (ausscheidende Gemeindevertreter): 
Frau Petra Bünz 
Herr Hartmut Kleis 
Herr Torsten Hinrichs 
Frau Gertraud Laabsch 
 
Von der Presse: 
Herr Schütze 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Fred Johannsen als Berater 
Herr Michael Dethlefs als Berater und Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemein-

devertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der 

/ des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister 
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8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzen-
de / den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des Vor-
sitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-

schüsse 
a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss 
c) Kulturausschuss 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss 
c) Kulturausschuss 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 über die Sitzung der Gemeindevertre-

tung am 14.05.2013 
17. Mitteilungen 
18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 

Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes 
19. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 
bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter   
 
Der Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Hartmut Kleis 
und Torsten Hinrichs sowie die ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen Petra Bünz 
und Gertraud Laabsch. 
Er spricht ihnen den Dank und die Anerkennung der Gemeinde für ihre Mitarbeit aus und 
überreicht ihnen eine Urkunde der Gemeinde sowie ein kleines Präsent. 
 
Herr Lindemann verabschiedet im Namen der CDU Herrn Hartmut Kleis. 
 
Frau Bünz verliest noch einmal das Wahlergebnis und gibt die Beweggründe, die zu ihrer 
Mandatsniederlegung führten, bekannt. 
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TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Manfred Lindemann als ältestes Mit-
glied der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Dieser möchte den Vorsitz jedoch nicht 
übernehmen.  
Als 2. ältestes Mitglied stellt er sich selber fest, auch er möchte den Vorsitz nicht über-
nehmen. 
Er übergibt den Vorsitz für die Tagesordnungspunkte 4 – 6 an das 3. älteste Mitglied 
Herrn Gottfried Steen. 
 
 
TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung haben jeweils ihre Fraktionszugehörigkeit erklärt, 
die Fraktionsvorsitzenden werden benannt und es werden folgende Fraktionen gem. § 32 
a GO in der Gemeindevertretung der Gemeinde Schalkholz gebildet: (Das Formblatt über 
die Erklärungen in Bezug auf die Fraktionen und die Namen der Fraktionsmitglieder wird 
dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.)  
 
Wählergemeinschaft Schalkholz (WGS): 
Hans Tiedemann (Vorsitzender), Erwin Grap, Hans-Rudolf Schröder, Christina Will, Peter 
Westphalen. 
 
CDU: 
Manfred Lindemann (Vorsitzender), Stefanie Kleis, Gottfried Steen, Wilfried Rohde. 
 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Beschluss: 
Das 3. älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des Vorsit-
zenden der Gemeindevertretung. 
 
 
Herr Tiedemann schlägt Herrn Grap vor 
Herr Rohde schlägt Herrn Lindemann vor. 
 
Die CDU-Fraktion beantragt für alle Wahlgänge geheime Wahl. 
 
Es wird ein Wahlausschuss unter Leitung des 3. ältesten Mitgliedes gebildet. 

- Frau Christina Will 
- Frau Stefanie Kleis 

 
1.Wahlgang 
 
Grap   4 Ja-Stimmen 
Lindemann  4 Ja-Stimmen 
   1 Enthaltung 
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2.Wahlgang 
 
Grap   4 Ja-Stimmen 
Lindemann  4 Ja-Stimmen 
   1  Enthaltung 
 
Da beide Kandidaten in den ersten beiden Wahlgängen die gleiche Stimmzahl erhielten, 
wird die Reihenfolge der Namen für den 3. Wahlgang durch Losentscheid festgelegt. Das 
durch Frau Susanne Westpahlen gezogene Los entscheidet. Herr Grap steht an erster 
Stelle. 
 
3.Wahlgang 
 
Grap   4 Ja-Stimmen 
Lindemann  4 Ja-Stimmen 
   1  Enthaltung 
 
Damit  kommt es zum Losentscheid durch das 3. älteste Mitglied – Herr Lindemann wird 
gezogen und somit neuer Bürgermeister. 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung  
 
Bürgermeister Manfred Lindemann wird vom 3. ältesten Mitglied durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister   
 
Das 3. älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. Herr 
Lindemann bedankt sich beim bisherigen Bürgermeister und dessen Familie für die ge-
leistete Arbeit. 
 
Die Sitzung wird für 10 Minuten unterbrochen. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsit-
zende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden vom Vorsitzenden durch Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit verpflichtet 
und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
 
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Hans Tiedemann vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig.  
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Able-
gung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters 
eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden werden folgende Gemeindevertreter vorgeschlagen: 
 
Hans-Rudolf Schröder, vorgeschlagen von Herrn Grap. 
Peter Westphalen, vorgeschlagen von Herrn Rohde. 
 
Die CDU-Fraktion beantragt geheime Wahl. 
 
Es wird ein Wahlausschuss unter Leitung des Vorsitzenden gebildet. 

- Frau Christina Will 
- Frau Stefanie Kleis 

 
Stimmenverhältnis: 
Hans-Rudolf Schröder  4 Ja-Stimmen 
Peter Westphalen    5 Ja-Stimmen 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Able-
gung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter des Bürgermeisters 
eingeführt. 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter vor-
geschlagen und gewählt: 
 
Christina Will Stefanie Kleis 
Hans-Rudolf Schröder  
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Stimmenverhältnis:   
Einstimmig. 
 
 
 
 
 
TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse 
a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss 
c) Kulturausschuss  
 
a) Finanzausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen: 
 
Christina Will (V) Erwin Grap 
Gottfried Steen (Stv) Manfred Lindemann 
Frau Stefanie Kleis   
 
Frau Kleis verzichtet auf das Amt, da sie der CDU Fraktion angehört.  
Daraufhin wird Herr Hans Tiedemann vorgeschlagen. 
 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder gewählt: 
 
Christina Will (V) Erwin Grap 
Gottfried Steen (Stv) Manfred Lindemann 
Herr Hans Tiedemann  
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
 
b) Bauausschuss 

 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
Willfried Rohde (V) Hans-Rudolf Schröder 
Peter Westphalen (Stv.) Stefanie Kleis 
Erwin Grap  
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
 
c) Kulturausschuss 
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Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
Andreas Grap (V) (bürgerliches Mitglied) Manfred Lindemann 
Ralf Sasse (Stv.) (bürgerliches Mitglied) Christina Will  
Gottfried Steen  
 
Die WGS verzichtet ausdrücklich auf die Berücksichtigung der Höchstzahlen. 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 
46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Finanzausschuss 
b) Bauausschuss 
c) Kulturausschuss  
 
Beschluss: 
Zur Vorsitzenden des Finanzausschusses wird Gemeindevertreterin Christina Will vorge-
schlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
Beschluss: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Finanzausschusses wird Gottfried Steen vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bauausschusses wird Gemeindevertreter Willfried Rohde vorge-
schlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
Beschluss: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Bauausschusses werden Gemeindevertreter Grap und Ge-
meindevertreter Westphalen vorgeschlagen. 
 
Die CDU Fraktion beantragt geheime Wahl. 
 
Daraufhin zieht Herr Erwin Grap seine Kandidatur zurück. 
 
Die CDU Fraktion zieht ihren Antrag auf geheime Wahl zurück. Es wird offen abgestimmt. 
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Stimmenverhältnis:  
Peter Westphalen wird mit 6 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen gewählt. 
 
 
Zum Vorsitzenden des Kulturausschusses wird das bürgerliche Mitglied Andreas Grap 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
 
 
Beschluss: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Kulturausschusses wird das bürgerliche Mitglied Ralf Sasse 
vorgeschlagen und gewählt: 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
 
TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Das gebundene Vorschlagsrecht wird durch die WGS verlangt. 
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Hans Tiedemann vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig. 
 
Die Sitzung wird für eine Dauer von 10 Minuten unterbrochen. 
 
 
TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 
Es wird gefragt, warum Frau Bünz aus der Wählergemeinschaft ausgetreten ist. Herr Tie-
demann stellt klar, dass diese Frage auf einer Mitgliederversammlung zu klären wäre und 
hier fehl am Platze sei. 
 
 
TOP 16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 über die Sitzung der Gemeindever-
tretung am 14.05.2013   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 19 vom 14.05.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen.      
 
 
TOP 17. Mitteilungen   
 



9 
 

Herr Lindemann teilt die Ausleihzahlen der Fahrbücherei mit: 
2011 =    968 Bücher. 
2012 = 1.040 Bücher 
 
Am 15.06.2013 findet das Vogelschießen statt. 
 
 
TOP 18. Vorbereitung der Bundestagswahl am 22. September 2013; 
Bildung eines Wahlvorstandes und Bestimmung des Wahlraumes   
  
Die Wahl zum 18. Deutschen Bundestag findet am 22. September 2013 statt. Gemäß § 9 
Abs. 2 BWG besteht der Wahlvorstand aus dem Wahlvorsteher / der Wahlvorsteherin, 
seinem/ihrem Stellvertreter/in und weiteren 3 bis 7 Beisitzern. Die Mindestbesetzung be-
trägt somit 5 Mitglieder. 
 
Beschluss: 
Für die Berufung in den Wahlvorstand zur Abwicklung der Bundestagswahl werden fol-
gende Bürgerinnen und Bürger vorgeschlagen: 
 
  1. Wahlvorsteher:                                      Manfred Lindemann 

  2. stv. Wahlvorsteher:                            Andreas Grap 

  3. Beisitzerin / Schriftführerin:                     Stefanie Kleis 

  4. Beisitzerin: Christina Will 

  5. Beisitzer: Gottfried Steen 

  6. Beisitzer: Wilfried Rohde 

  7. Beisitzer: Hans Tiedemann 

  8. Beisitzer: Erwin Grap 

  9. Beisitzer: Hans-Rudolf Schröder 

10. Beisitzer: Peter Westphalen 

11. Beisitzer: Ralf Sasse 
 
Wahllokal:  Dörpshuus, Hauptstraße 36, Schalkholz 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig.      
 
 
TOP 19. Eingaben und Anfragen   
 
Es werden keine Eingaben und Anfragen gestellt. 
 
 
 
 
 

(Lindemann) (Dethlefs) 
Vorsitzender Protokollführer 

 
Verteiler: 
 
GV, AV, GSB, GB-Leitung, Akte, Auszüge verteilt, Protokollbuch. 


